



# 啟化講堂 暨 忠恕學院基隆分部 廿週年慶紀實

◎ 文：張碧美 陳品涓

圖：林萬田 楊宗翰 盧奕方

100年（2011）10月2日是個歡欣鼓舞的日子，上天恩賜的大法船——啟化講堂已經慈航普度20年了。

20週年慶祝活動在全體點傳師與道親們通力合作下，積極籌劃。幕僚負責整體規劃與追蹤，總務處負責中堂佛桌、佛區更新、交通安排及餐點準備，班務處負責各樓層更新與布置，壇務處與訓練處負責擴大辦道與清口立愿，中華花藝李惠香教授帶領三位學生負責插花，青推處負責舞台與大門口布置，讓啟化堂裡裡外外煥然一新！

上天慈憫，兩天的擴大辦道在全體點傳師及道親積極度化中，恭喜124眾新求道親，福德盈門喜氣隆！啟化大門妝點粉紅色氣球，串滿兩邊門柱，各樓層



▲ 準備就緒，恭迎嘉賓。

外牆懸吊著彩帶。列隊歡迎的前賢穿戴整齊，親切招呼，喜氣洋洋地歡迎來到啟化堂的貴賓及道親們。

大會首映「啟迪化育二十年」DVD光碟。內容包括啟化講堂的興建、組織運作、前人加被、各種活動、社會教化、公益事業、期許與展望等……，為今天的慶典活動展開序幕；接著恭請袁前人慈悲賜導。



▲ 道親齊聚一堂，聆聽前人法語。

### 袁前人賀詞 再創新猷

今天欣逢啟化講堂開壇二十週年慶祝活動，歡喜和大家見面，在修道的生命過程中共同勉勵，努力精進不懈，期盼大家都能日新又新，道學、道氣、道行年年提昇，聖凡圓滿如意。

去年中，我們最敬愛的張老前人，功果圓滿，成道回天，基礎忠恕道場頓失領導中心，我們緬懷老前人德澤，更應秉承老前人修道、辦道遺愿，抱持感恩佈德之心，弘展道務、成全度人、精進修辦，讓基礎忠恕精神在全世界發揚光大。

啟化講堂位居台灣之首的基隆港，是唐山過台灣的第一站，民國三十五年（1946）我和黃（自然）前人、顧（祥麟）前人，奉老前人之命，渡海來台開荒辦道，就是從基隆登岸，在此生根落籍，基隆成為我的第二故鄉。六十五年來佐助老前人開

荒辦道，走過這段歲月，見證台灣的道務發展，終於看到道傳萬國九州，也引領啟化講堂走過二十年。

啟化講堂在各位點傳師及全體壇主、道親共同發心努力經營之下，已粗具規模。基隆雖小，但有山有海，啟化講堂人才濟濟，同心同德，整合道務，更望在道務發展上，積極奮發、加倍努力。今年起，啟化講堂道務委由游李點傳師領導，負責督辦，冀望全體點傳師、壇主、道親同心協力、合作無間、度人成全、拓展道務、精進不息。作基礎忠恕的標竿，再創新猷，百尺竿頭更進一步，以為啟化講堂二十週年成年禮之賀。

祝福全體道親，法喜圓滿、聖凡如意；啟化講堂，道務弘展；基礎忠恕，光耀寰宇。

### 陳德陽前人 蒞臨慈悲

感謝 天恩師德及老前人的德澤，袁前人慈悲，才有今日啟化講堂道場的



▲ 小濟公，道育班小朋友活潑演出。



▲ 基隆分部學員手語動唱「心手相連」。

興盛莊嚴、道務宏展。同時道親都很發心，也有一份體貼的心，創造了修道無障礙的空間——新電梯，相信道務一定蒸蒸日上！

### 走過二十年之見證

黃錫堃老點傳師在「啟化講堂走過20年見證」中慈悲：今天非常高興，並以感恩的心來祝福啟化講堂成立廿週年的慶典。

其實啟化講堂成立的過程中，不只是廿年而已，因為早在建堂之前，基隆道務經歷了一段非常艱辛的過程，終於突破種種困境，才有今天道氣蓬勃的局面。啟化堂從落成到今天已經廿年了，回想起來，當初著手興建要感謝天恩師德，這是啟化講堂在天時、地利與人和俱足的條件之下成立的因素。

民國79年（1990）要興建啟化講堂時，剛好老前人住在基隆，大家並不知道啟化講堂這艘法船是什麼人在掌舵，其實老前人就是船長，袁前人

是輪機長，兩位大德配合來建設啟化講堂。在興建過程中，可能有些道親會認為：張發點傳師怎麼那樣地自作主張？其實後面是老前人在掌舵，因為後學是個窗口，所以比較清楚其中的過程。

看到張發點傳師的付出，第一期工程中用了1670萬元，因為這個地方建築相當困難。但募款只有879萬，張發點傳師與陳春壇主兩人另拿出791萬，才完成第一期工程。最令人感動的是當時有一個青年班募得29萬，其中有一位青年學長就行功21萬，這是第一期工程的概況。

第二期的工程，募款500萬，張發點傳師夫婦再拿出350萬，湊足了工程款共850萬。第三期的工程，募款730萬，張發點傳師夫婦又拿出120萬，湊足所需850萬工程款項。所以啟化講堂興建經費多少？這帳目都在老前人那兒，由後學這個窗口來溝通，向老前人報告、交代帳目。

因為有老前人在後面掌舵，所以大家才大膽地將啟化講堂的三期工程完竣。俗話說「前人種樹，後人乘涼」，這樣無為的付出與奉獻，是令人相當感動；也要感謝所有的點傳師與壇主、道親，全力支持、整體配合，這是相當不容易的事情。袁前人

在第一期工程時也拿錢出來，所以我們要了解，袁前人也是犧牲很大，他雖然沒有甚麼錢，卻也敢這樣犧牲，這樣整體的配合。這些幕後故事，可能道親不知道，表面上只看到張發點傳師自己一直衝，其實都是老前人的指示，後學要特別在這裡來作一個歷史的見證。

今天有啟化講堂，對整體的道務影響相當深遠。我們也要了解其中掌舵的困難，所以也要知道老樹成長的過程，一定要很健康，很壯大，才可長可久。未來道務就是要靠我們全體能夠同心同德，尤其感恩有遠見的前人輩來參與，道場將生機無限。

## 社會教化 社區關懷

基隆市仁愛區陳新埤區長大駕光臨。陳區長上台致詞表示：由於啟化講堂多年來不斷致力於社會教化工作與社區關懷，成效卓著，特別榮獲政府的高度肯定。今年9月5日由林來福點傳師代表出席，接受內政部江宜樺部長親自頒發「100年績優宗教團體」獎牌。陳區長並感謝大家每年舉辦冬令救濟，寒冬送暖給貧困里民。另外，獅球里林文肯里長與書院里林錦隆里長也到場致賀，感謝里長們長期以來對啟化講堂的照顧。

## 心手相連 展望期許

啟化講堂20週年慶，訂定主題為「心手相連」，多位點傳師慈悲撰寫賀詞，與全體道親共同勉勵：

### 心手相連-1

游李領導點傳師	心手相連
心手相連	申賜兒女下凡塵
心心相印	六萬餘年無見面
手手連接	申牽皇兒坐法船
感親恩	申怕皇兒再迷塵
相見歡喜	免受六道輪迴辛
心內酸	為何一去無回音
連連接牽	害你忘記皇胎身
逗陣	跟申回轉上天庭
返回瑤宮	
卡要緊	
本來申子不離身	
還有奇物迷你心	
源本若知天上寶	

### 心手相連-2

游李領導點傳師	心手相連
心手相連	師愛徒弟顯天心
心心相連	一見如故同胞親
手手連結	效法一貫好風評
道為尊	解開苦厄救原靈
相投相應	方圓規矩內外行
尊天命	日夜奔波萬里程
連合四海	啟開智慧守六神
尊一貫	趕緊接眾上法船
歸順正理	
抱至善	
根深蒂固	
不怕浪	
認清真假	
迴光照	
申愛兒女	
日夜想	

林來福點傳師  
真道啟迷應運降  
講仁宣德學古經  
克化古禮復先帝  
引堂入室悟本靈

林惜點傳師  
 啟開道務報師恩 化用良心理見尊  
 講道融通則不困 堂能善盡享天倫  
 二目迴光觀自在 十全十美自然來  
 周圍道親滿船載 年年豐收笑咳咳

心手相連共開創

陳昭湘點傳師  
 弱冠之喜同慶賀 廿載風雲轉眼過  
 忠恕慈航眾生度 啟化群倫道遠播

蔡炳南點傳師  
 啟迪眾生悟性開 化人成己種蓮台  
 講經論道生智慧 堂前群賢登蓬萊  
 心正身修脾氣改 手抱合同觀自在  
 相持契守有大愛 連接人天不懈怠

啟化講堂禮讚-1

蔡炳南點傳師  
 啟化堂，成年禮；蓬萊島，道開基；  
 眾道親，志要立；勤度眾，聚道氣；  
 學佛規，習禮義；多行功，了愿力；  
 三施全，盡心意；下廚房，做料理；  
 色香味，放一起；清口愿，沒問題；  
 交通車，排整齊；不超載，不擁擠；  
 平安歸，多歡喜；常讚美，多鼓勵；  
 不抱怨，不生氣；多付出，感謝你；  
 不計較，不懷疑；存好心，心美麗；

啟化講堂禮讚-2

蔡炳南點傳師  
 說好話，話投機；做好事，事如意；

行三好，好到底；開口笑，笑咪咪；  
 見前人，最敬禮；先參駕，安座椅；  
 點傳師，盡全力；修辦道，心如一；  
 眾道親，皆歡喜；慶典日，來聯誼；  
 拜仙佛，聽道理；大辦道，同皈依；  
 新道親，一百一；老道親，要努力；  
 勤度人，不休息；當引保，人拜你；  
 有功德，多累積；修大道，始終一；

啟化講堂禮讚-3

蔡炳南點傳師  
 常參班，悟道理；讀經典，明道義；  
 齊家修，多歡喜；夫妻和，家道齊；  
 兄弟修，互提攜；父子修，有承替；  
 母女修，好默契；人人修，家家齊；  
 家家修，國安逸；舉世修，千百億；  
 啟化堂，開道基；做先鋒，跑第一；  
 宏道務，展道氣；勤道學，研道理；  
 感天恩，不忘記；憶師德，更努力；  
 再出發，從今起；開新猷，奠新基。

方文華點傳師  
 啟後承先大道弘 化育英才作前鋒  
 二六時中明德性 十慶雙來代代崇

### 歌舞戲劇 粉墨登場

道德培育班小朋友及師資的三首  
 動唱：「永不退縮」、「小濟公」、  
 「感謝天感謝地」展現年輕的活力與  
 道之傳承。啟化合唱團歌詠感恩老

前人德澤：「永遠懷念您」、「西來颺音」、「心的方向」、「與母同行」、「開花結籽」。接著是戲劇表演：老前人行誼「文烹武煉」的修道故事，勉勵修道人要道心堅定，經得起任何磨練；須知「道是考成的，不是修成的」。

最後由青推處呈現「心手相連」帶動唱，台上台下一起律動，誠如歌詞中所展現的：「邁向嶄新的一天，未來將是屬於我們的世界。心與心相連，手與手相牽，帶著驕傲一起飛向無邊的藍天……心手相連。」接著「切蛋糕」！歡呼聲中，恭請游李領導點傳師帶領全體點傳師上台，與全體道親共同高唱生日快樂歌——慶祝啟化講堂20歲生日。隨著「我們都是一家人」歌聲舞動，台上台下high成一片，是個“Happy Ending”。

感謝 諸天仙佛搭幫助道，祖師鴻慈，師尊師母大德、老前人聖德、袁前人慈悲，領導點傳師、點傳師慈悲帶領，讓北臺灣基隆有這麼殊勝的道場。啟化講堂走過二十年，培養許多修辦人才；期許「手牽手，心連心」，共創輝煌道務的新頁。



▲「開花結籽」——啟化合唱團演唱。



▲ 戲劇表演「文烹武煉」，發人深省。



▲ 生日快樂，切蛋糕！



▲ 游李領導點傳師結語，期許再創輝煌。